
Že skoraj sto let odhaja s slovenske gru
de v tuje dežele množica naših najboljših 
mož in žena. Amerika, Afrika in Avstralija 
so postale domovina naših ljudi. Naša kri 
množi nemški, francoski, belgijski in holand-
ski proletariat. Po vseh kontinentih in oba
lah, po rudnikih in tovarnah se čuje sloven
ska govorica. Pod večer toži v nebo sloven
ska pesem. 

Župančič in drugi so prisluhnili trpljenju 
naših izseljencev, njih tožne,pesmi so se ro
dile iz tesnobe domotož^Tm trpljenja naše
ga rodu, ki na tujem dela, se bori, se dviga 
in pada. Usoda teh beguncev z domačih tal 
je enaka usodi naših velikih mož: Za življe
nja bolečine in obup, po smrti ginljivi govori 
in nagrobni spomeniki . . . 

Vrste nagrobnih spomenikov našega ro
du se množe: Na zapadu in severu padajo v 
tuji grob, iz svobode domačih polj beže glad
ni v neizvestnost tujih mest za kruhom, ki 
ga jim domovina ni dala . . . 

Doma rešujemo »probleme«, ljudstvo pa 
beži in oploja tujo kri in tujo moč. Mnogi so 
se v tujini vzpeli med vrhove veleumov, dru
gi so padli v nič, a vsi upirajo poglede v do
mači kraj in pričakujejo vsaj tople besede 
za ljubezen, ki do rodnih tal v njih še vedno 
kipi. Leta minevajo in njih denar vzdržuje 
otroke in starše v domovini, dokler se ne po
trgajo slednje vezi in ne postanejo tujci last
nim staršem, ženi in otrokom . . . 

Potem sestavljamo statistike. V Argen
tini biva 20.000 Slovencev, v Avstraliji 400, 
točno se ni dalo dognati, vsega skupaj živi v 
tujini dober milijon Slovencev, približno toli
ko, kolikor doma. Koliko živi v tujini Srbov 
in Hrvatov pa že ne spada v okvir naših 
statistik. 

Razne statistike prinašajo podatke o 
darovih, poslanih v domovino, podatkov o 
naši pomoči izseljencem pa ne priobčujemo, 
da ne bi spravile iz ravnovesja točno uteme
ljeni proračun, kar bi moglo vznemiriti našo 
domoljubno in za narod se borečo javnost. 

Zavest, da je vendarle treba nekaj sto
riti, je rodila Rafaelovo družbo. Tako je zo
pet iz zasebne vzpodbude vzklila organizaci
ja, ki skuša vsaj delno odpomoči, dokler ne 
stori država svojega. Ker pa zasebnemu dru
štvu primanjkujejo gmotna sredstva in tu
di oblast, ki v vsakem primeru odloča, tudi 
to društvo ne bo moglo izpolniti vseh zahtev, 
ki jih stavi izseljeništvo do domovine. 

Edino uradno vez med izseljenci in roj
stvno državo tvorijo v tujini komisariati, ki 
vrše predvsem upravne in nadzorne posle 
nad našim življem. Ti uradi seveda nikakor 
ne morejo zadostiti kulturnim potrebam iz
seljencev, kajti niso v ta namen niti ustanov
ljeni, niti usposobljeni. Tako leži vsa skrb 
za izobrazbo naših ljudi in za obvarovanje 
naše besede v tujini na zasebni iniciativi, ki 
pa ni vedno tvorna, čista in idealna. Kot do
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šolstvo, prosvetno oblast in našo kulturo v 
tujini. Ako se mora učitelj v domovini odteg
niti kulturnim prireditvam radi nezadostnih 
prejemkov, tega ne sme storiti izseljeniški 
učitelj, ker tujina njegove odsotnosti ne bi 
opravičila, niti razumela. Prav tako bi bil sla
bo oblečen učitelj kaj slab predstavitelj pro
svetne oblasti. Vrhu tega sama izseljeniška 
služba nalaga mnoge izdatke, kakor: pota k 
izseljenskim družinam, intervencije, prireja
nje predstav itd. 

Položaj izseljeniških učiteljev ni jasen. 
Kolikor je znano, se plačujejo nekateri iz 
prosvetnih sredstev, drugi celo iz sredstev, 
namenjenih zunanji politiki. Ta nejasnost 
glede resorne opredelitve, a istočasno razlike 
med učiteljskimi plačami in tujimi valutami 
ter razlike v plačah med izseljeniškimi učite
lji samimi, zahteva v interesu naše prosvete 
v tujini, da se izseljeniška učiteljska služba 
uredi s posebno uredbo, ki bo zahtevala pri
merno usposobljenost za to službo, urejala 
odnos izs. učiteljev do nadrejenih oblasti, 
predpisala učiteljstvu delokrog in jih gmotno 
osamosvojila. 

Delokrog izseljeniškega učitelja je dokaj 
širši in kočljivejši: Delo v šoli, ki ga vrši v 
tuji državi, mogoče celo med napetimi nacio
nalizmi, zahteva mnogo zmožnosti in uvi
devnosti. Svoje delo mora spraviti v sklad 
s potrebami izseljencev, ter naše in tuje nad
rejene oblasti. 

Mora biti žarišče naše kulture, vzpodbud
na in tvorna sila pri vseh kulturnih naših 
prireditvah ter predstavitelj naše kulture in 
našega učiteljskega stanu. 

Mora biti družabno središče izseljencev, 
zatočišče preganjanih in nesrečnih naših lju
di, vse dotlej, dokler ne pomaga naša ali tuja 
oblast. 

To delo, ki ga vrši brez moralne opore 
okolice, v kateri živi in dela, zahteva zdrave
ga, razumnega in gmotno nezavisnega člo
veka. V vsakem drugem primeru bi bila izse
ljeniška učiteljska služba nezadostna, ali celo 
škodljiva šoli, izseljencem in ugledu naše 
države. 

Dokler ne bo urejena izseljeniška učitelj
ska služba, je nemogoče govoriti o očuvanju 
narodne biti in naše kulture v tujini. Šele 
sposobno učiteljstvo bo zmožno obvarovati 
našega človeka narodnega in moralnega pro
pada. 

Ko se po svetu širijo gesla »kjer naš 
človek, tam naša država,« ko raznarodovalna 
služba nekaterih držav zatira vsak naš glas 
v tujini, je sveta in neodložljiva dolžnost 
države, da očuva naš narod vsaj tam, kjer 
se da, narodne smrti, ako jim že ni mogla 
preskrbeti kruha v domovini. 
> Naš narod umira doma od jetike, zunaj 

tone v tujem narodnem morju. Ali naj po
slednji zavalimo skalo na grob slovenskega 
človeka? Db. 

kaz nam služi dejstvo, da so marsejski zarot
niki dobivali denarna sredstva baš od izse
ljencev. Ako bi pa država prevzela izobrazbo 
in kulturno delo v izseljeniških središčih, bi 
se kvarni vpliv političnih agitatorjev kaj 
močno zmanjšal. Istočasno pa bi bilo tako 
kulturno, od države po sposobnih učiteljih 
organizirano delo veliko uspešnejše ter bi v 
izseljencih budilo čut ljubezni in odgovorno
sti do domovine. 

Samo država more potom ugodnih po
godb zajamčiti neoviranost kulturnega in na
rodnostnega dela med izseljenci in le država 
ima dovolj sredstev, da tako delo gmotno 
vzdržuje. 

Sedanji postopek v tem pogledu nam ka
že kaj žalostno sliko: Od države plačanih 
učiteljev delujejo med slovenskimi izseljenci 
vsega skupaj štirje. Po eden v Nemčiji, v 
Belgiji, v Franciji in zdaj v Argentini. Letoš
nji razpis učiteljskih mest v tujini je poka
zal, da se domovina zaveda važnosti izselje
niškega šolstva. Kakor je pa že v domovini 
gmotna samostojnost predpogoj uspešnega 
vzgojnega in učnega delovanja, toliko bolj 
mora biti izseljeniški učitelj materialno neza
visen, ako hoče uspešno predstavljati naše 


